今日

版 第 069 期 总第 10049 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021年3月24日 星期三 辛丑年 二月十二



跨境电商 零售进口试点 扩至所有自贸区 等区域

近日,商务部、发展改革委、财政部、海关 总署、税务总局、市场监管总局联合印发《关 于扩大跨境电商零售进口试点、严格落实监 管要求的通知》,明确自3月18日起,将跨境 电商零售进口试点扩大至所有自贸试验区、 跨境电商综试区、综合保税区、进口贸易促进 创新示范区、保税物流中心(B型)所在城市 (及区域)。相关城市(区域)经所在地海关确 认符合监管要求后,即可按照相关要求,开展 网购保税进口业务。

《通知》要求,各试点城市(区域)应切实 承担本地区跨境电商零售进口政策试点工作 的主体责任,严格落实监管要求规定,全面加 强质量安全风险防控,及时查处在海关特殊 监管区域外开展"网购保税+线下自提"、二次 销售等违规行为,确保试点工作顺利推进,共 同促进行业规范健康持续发展。

2018年11月,商务部等六部门出台跨 境电商零售进口监管政策,在北京等37个城 市试点运行,2020年进一步扩大至86个城 市及海南全岛。2020年在疫情的影响下,跨 境电商作为新兴贸易业态,实现了飞速发展, 跨境电商在疫情期间进出口贸易额出现了不 降反升的迹象,成为稳外贸的一个重要力量。 据海关初步统计,2020年我国跨境电商进出 口 1.69 万亿元,增长了 31.1%,其中出口 1.12 万亿元,增长40.1%,进口0.57万亿元,增长

有关负责人表示,下一步,商务部等六部 门将按照党中央、国务院决策部署,继续密切 关注跨境电商零售进口发展,积极加强业务 交流指导,支持试点城市开展业务,充分发挥 跨境电商零售进口积极作用,带动扩大优质 商品进口, 更好服务构建以国内大循环为主 体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

中信建投研报认为, 跨境电商实现了国 内优秀供应链与海外巨大市场的直接高效相 连,符合国际贸易的未来趋势。

华泰证券交通运输沈晓峰团队表示,对 比跨境电商供应链四流,即商流、信息流、资 金流、物流,其中物流仍然是短板。由于政策 差异和服务非标, 跨境电商物流市场高度分 散。高速增长的跨境电商拉动跨境电商物流 繁荣,带来"干"、"配"、"仓"全链路投资机会。 尽管商业模式的升级意味着显著的挑战,但 全链数字化、服务标准化、规模效应及并购整 合驱动行业集中度提升,很可能诞生下一个 "三通一达"。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码





BPRIBNIBURS' DAILY

全球政商大咖眼中的"十四五"中国新机遇 戴小河 王宾 赵阳 未来5年,中国经济社会发展蕴含怎样 的新机遇? 中国又将与世界如何互动? "十四五"规划和 2035 年远景目标纲要 发布约一周后,全球政商大咖于3月20日至 22 日以线上线下方式齐聚中国发展高层论 坛 2021 年会,在这场中国与世界对话的春天

中国引擎: 全球经济复苏的重要火车头

之约中共话未来中国发展新机遇。

2021年,全球对经济复苏充满期待。去 年疫情下在全球保持"一枝独秀"的中国经 济,如何在"十四五"实现更高质量更可持续

今年前两个月,中国消费、投资、进出口 等多项主要指标同比增长30%以上。国家发 展改革委主任何立峰表示, 当前中国经济运 行"持续恢复、稳中向好",展现了很强的经济

看好中国经济,国际机构也纷纷上调预 期。经合组织秘书长古里亚认为,今年全球 GDP 增速预计回升至 5.5%,中国经济增长有 望达到 7.8%,复苏会更加强劲。

"增长是基础,增长是关键,只有通过经济 增长才能解决中国所有问题。"北京大学国家 发展研究院名誉院长林毅夫说,尽管"十四五" 规划纲要并未设立未来5年具体经济增长目 标,但从中能看到一些指标隐含增长潜力。

诸多与会海外嘉宾表示,中国"十四五"规 划纲要传递出的高质量发展信号令人振奋。

世界银行运营常务副行长阿克塞尔·托 森伯格说,中国"十四五"强调以消费为基础 的增长,从而减少外部失衡对经济发展的影 响。"这将让中国继续成为全球经济复苏的重 要火车头。'

中国市场: 为全球企业创造新机遇

翻开"十四五"规划纲要,"形成强大国内 市场 构建新发展格局"单独成篇,重要性不

9亿劳动力资源、超4亿中等收入人群。 人均国内生产总值连续两年突破1万美元 ……强大中国内需市场,将带来哪些发展新

"中等收入群体不断扩大,带动高质量、 创新型产品和服务需求不断扩大,将成为拉 动中国经济增长的重要因素。"论坛外方主



席、宝马集团董事长齐普策开门见山。

中国市场,世界共享。清华大学经济管理 学院院长白重恩表示,中国消费结构的升级 既让国内市场质量更高, 也为全世界企业创 造了机会。

"中国将成为全球最大消费市场。"宝洁 全球董事会主席戴怀德说,中国是世界最大 护肤品市场、拥有宝洁全球五分之一客户 ……"宝洁将继续扩大在华布局,更好服务中 国消费者。"

在线教育、数字经济、银发经济……诸多 跨国公司领袖热议的话题, 彰显中国消费新 活力。

在诺华公司首席执行官万思瀚看来,中 国通过改善医疗体系、促进疾病预防和健康 管理,实现"健康中国 2030"目标,将同步带 来充满活力的"银发经济"。

"在华跨国企业在新发展格局中有独特 的枢纽作用。我们愿抓住健康中国建设机遇, 加大对华投入,做到服务中国、辐射世界。"安 利全球首席执行官潘睦邻说。

中国创新: 重塑未来经济新动力

"十四五"规划纲要提出,坚持创新在我 国现代化建设全局中的核心地位。

"'十四五'规划纲要聚焦创新发展,将推

产权局知识产权发展研究中心主任韩秀成道 出中国对知识产权保护的重视。

新和强大知识产权保护作为支撑。"国家知识

动中国迈向一个更可持续更加繁荣的未来,

这对全球也意义重大。"西门子股份公司总裁

"高质量发展、安全发展需要持续不断创

博乐仁如是说。

创新是重塑未来世界经济的动力。对于 未来的颠覆性创新,特斯拉公司首席执行官 埃隆·马斯克认为,数字医疗、自动驾驶汽车、 解决交通堵塞的 3D 隧道,都可能是改变相关 领域的创新技术。

"数字化转型是一个大趋势。"纽约大学 教授、诺贝尔经济学奖获得者迈克尔·斯宾塞 表示,新冠肺炎疫情的出现,进一步加快了数 字经济发展速度。

高通公司首席执行官史蒂夫·莫伦科夫 说,5G 将持续影响未来世界发展,"其意义如 同电力的广泛应用"。他认为中美两国围绕数 字技术变革开展长期合作, 具有令人振奋的

绿色中国: 为全球可持续发展作出贡献

围绕中国提出的碳达峰、碳中和目标, "十四五"规划纲要亮出一系列约束性指标推 进绿色发展,引发论坛关注。

"这是中国向世界发出的一个非常重要 的信号,代表了中国实现碳减排的决心。"伦 敦政治经济学院教授尼古拉斯·斯特恩说,期 待中国在能源、交通、农业等领域加快绿色转 型,为全球提供典范。

施耐德电气董事会主席兼首席执行官赵 国华表示,期待中国早日实现"十四五"绿色发 展目标,其中电气数字化和绿色电气化两项关 键技术将发挥颠覆性作用。"加强这些新技术 领域合作,将为各国企业带来新就业机会。"

高瓴资本集团创始人兼首席执行官张磊 认为,全球正处于高碳向低碳、零碳转型的重 要时期,中国实现碳中和将带来大量新经济 增长点,在低碳领域带来更多高质量就业和 创新机会。"推动碳中和,也将为企业实现长 期可持续发展奠定基础。"

中国"三农": 中外农企乡村振兴觅先机

"十四五"规划纲要提出,坚持农业农村 优先发展,全面推进乡村振兴。未来中国"三 农"发展蕴藏的新机遇吸引各方关注。

"过去多年来,中国乡村振兴已经取得了 巨大进展。"哈佛大学教授德怀特•珀金斯表 示,通过加快乡村建设和改善教育,随着农民 工收入提高,农村人均土地增加,未来中国乡 [下转 P2] 村振兴将会取得更大成果。

"十四五"先进制造业集群发展蓝图酝酿待出

工信部拟确定 25 个重点培育集群 政策、资金、人才多路资源加速集结

"十四五"时期,先进制造业集群的建设 与发展将全面提速。记者 22 日从工信部获 悉,工信部通过集群竞赛的方式,围绕新一代 信息技术、高端装备、新材料、生物医药等重 点领域,遴选25个先进制造业集群作为重点 培育对象,包括深圳市新一代信息通信集群、 上海市集成电路集群、南京市新型电力(智能 电网)装备集群等。目前,25个重点支持集群 正在进行公示。

在此基础上,工信部下一步将形成"十四 五"时期全国集群发展的一张蓝图,包括制定 实施专项发展行动、支持集群内制造业创新中 心建设、强化政府投资基金支持、谋划一批重 大工程和项目等举措,打造一批有国际竞争力 的先进制造业集群。集群所在地支持细则也进 一步明确,围绕资金支持、个税减免、中小企业 培育等进一步出台针对性举措,瞄准千亿级、

万亿级的规模打造集群发展新优势。

推进先进制造业集群发展,是我国推动 制造业优化升级、参与全球产业链分工合作 的重要途径。工信部规划司相关负责人表示, 我国制造业正处于由大变强的关键时期,培 育发展一批先进制造业集群,是推动我国制 造业在产业组织和空间布局上实现高质量发 展的重要支撑,对优化和稳定产业链供应链, 构建现代产业体系, 畅通制造业国内国际双 循环具有重要意义。

站在"十四五"的新起点上,先进制造业发 展的新图景进一步明确。"十四五"规划纲要提 出,培育先进制造业集群,推动集成电路、航空 航天、船舶与海洋工程装备、机器人、先进轨道 交通装备、先进电力装备、工程机械、高端数控 机床、医药及医疗设备等产业创新发展。

针对重点集群,更多支持举措正在酝酿中。 记者从工信部规划司获悉,将进一步完善顶层 设计,开展先进制造业集群发展专项行动,加快

强链补链,优化制造业创新中心建设布局,推动 产业共性关键技术攻关,培育一批具有全球竞 争力的"链主"企业和"专精特新"中小企业。支 持集群创新治理模式,培育建设专业化集群发 展促进组织。依托市场化机制,发挥政府投资基 金政策作用,谋划一批重大工程和项目,推进产 业基础高级化、产业链现代化。

相关集群所在地也紧抓产业升级窗口, 锚定"十四五"时期千亿级、万亿级的发展目 标,推动制造业高质量发展。南京提出,到 2025年新型电力(智能电网)装备集群产值 突破4000亿元。株洲提出,建成世界级先进 轨道交通装备产业集群,到2025年实现集群 规模突破2000亿元,建设世界一流的轨道交 通装备研发中心、国际领先的轨道交通装备 智造中心。广深佛莞智能装备产业集群提出, 到 2025 年建成产值突破万亿元的世界级智 能装备产业集群,形成创新活跃、结构优化、 规模领先的智能装备产业体系。

创新、人才、资金等资源也将进一步集结。 记者了解到,上海集成电路集群"十四五"期间 将再投入3000亿元,同时在人才落户、个税减 免、中小企业培育、产业基金支持等方面出台 有针对性的政策,保障产业发展。深圳将面向 深广高端医疗器械集群支持重点项目建设,发 挥政府基金引导作用,吸引产业投资基金和创

业投资机构,建立全链条资本支持方式。 自 2019 年启动先进制造业集群培育工 作以来,工信部创新方式,搭建集群间相互比 拼的"赛场",先后通过两轮集群竞赛,最终拟 确定25个重点支持集群。工信部规划司相关 负责人表示,竞赛旨在通过"赛马论英雄",从 不同行业领域内的领先者中,按照统一的评 价标准,选出能承担国家使命、代表我国参与 全球竞争合作的"国家先进制造业集群",让 它们去冲击"世界冠军"。深度参与全球科技 治理,在全球创新体系中形成和提升我国国 家创新高地的地位。 [下转 P2]



